2015年8月16日 星期日 本版编辑:王宗一 美编:陈利民

海上粮仓丰 海钓乐无垠

这是笔者从省海洋渔业厅信息 中心刚获取到的信息:从今年下半 年开始,我省城乡居民餐桌上的海 产品、淡水养殖美味将呈现品种多 样、花色齐全,且均可达到物美价廉 的水平。大众化消费会进一步呈现 丰富多彩的格局。

据了解:这些成绩的取得,与我 省自2014年末开始实施"海上粮仓" 建设密不可分。仅从字面上看,"海 上粮仓"建设似乎只是一项海洋渔 业工程,与垂钓事业关系不大,其实 这只是一种"狭义"理解,实际上,广 义的'海上粮仓',其内容既包括海 洋渔业也包括内陆渔业;既有渔业 养殖也有渔业增殖,又含食用渔业 也含休闲渔业——休闲垂钓和鱼类 观赏。对此,8月9日齐鲁晚报《快乐 钓鱼》版报道内容则更加详实,比 如:"省海洋与渔业厅'海上粮仓'建 设年度工作计划,年内全省将继续 实施模板打造推广、放鱼养水工程、 内陆休闲渔业公园挂牌等多措并举 强力推进海上粮仓建设纵深发展。

"海上粮仓"的建设,就是促进 海洋渔业和内陆渔业大力协调发 展。渔业的发展主要集中在保障和 增加水产品的存量,努力提高水产 品的增量。就存量而言,一是加大执 法、放流力度,保护渔业资源和渔业 环境,促进渔业资源的健康持续增 殖。二是发展养殖生产、增加渔业发 展方式,包括加大养殖面积、增加 养殖品种、提高养殖产量、加强休 闲垂钓、观赏鱼等多种形式的渔业 发展。无论是增加渔业的存量,还 是提高渔业的增量,均为善莫大焉 的举措,都会为我们钓友保障和增

渔业执法防止酷鱼滥捕,使现 有自然的渔业资源得到休养生息、 繁殖增殖;人工放流则可直接增加 自然水域内鱼类资源储量,并通过 这种水生高级生物量的增加,利用 转化水体中的初级生物(主要是浮 游植物), 净化水质, 防止水体的 富营养化, 使水体环境更加有利于 鱼类的生长和繁殖,从而起到"放 鱼养水"的功效。与此同时,必然 对自然水域内的钓源增加、自然垂 钓环境的改善大有裨益。据报道, 仅今年上半年全省共完成放流各种 淡水鱼类5500万尾,实乃广大钓友

增加渔业发展方式,其中休闲 渔业是重要内容之一。无论是开放 式垂钓公园的建设还是商业化垂钓 场所的发展,都将会丰富钓友们的 垂钓活动内容,增加钓友们的垂钓 选择方式,扩大钓友们的垂钓区域。



同时,商业垂钓也是垂钓事业市场 化的重要举措。让"市场在资源配置 中起决定性作用",形成公平有序的 竞争,垂钓价格则不会昂贵不菲,才 会"物美价廉",垂钓商家的服务水 平、服务质量才能大幅提高。此乃广 大钓友之喜事。

总上所述,"海上粮仓"建设,对

我省广大钓友无疑是一大幸事、一 大喜事,对我省垂钓事业的发展再 上新台阶也是一个良好契机。为此, 广大钓友要积极行动起来,为"海上 粮仓"建设,献计献策,添砖加瓦,尽 己所能。今年是"海上粮仓"的建设 启动之年,各钓鱼协会在当前正值 金秋收获的季节,可借助"海上粮 仓"建设的平台,组织举办形式多样 的垂钓比赛活动,宣传贯彻"海上粮 仓"建设的战略意义,普及"海上粮 仓"建设知识,营造更好的"海上粮 仓"建设氛围。从而抓住"海上粮仓" 建设的契机,使我省的垂钓事业来 一个大发展、大提升。

(渔业工程师 梁新民)

秋季钓鱼早知道

炎热的夏天终于过去了,季节 轮回又到了秋天,天气也会越来越 凉爽。出外钓鱼正是好时候,但是 我们必须随着季节变化而变化钓 鱼技巧,下面就是初秋、仲秋和深 秋三个季节段钓鱼技巧,供钓友们

初秋时段 由于三伏未了,炎 热依然。垂钓的窝料和夏季基本相 似,用酒米、混合料均可。酒米以菜 籽饼粉为主,拌入麦麸、米糠、玉米 粉、豌豆粉、蚕豆粉或加入玉米糁 混合。此类饵料以粮食为主,适合 大多数鱼类的口味,鲫、鲤、草、青、 鳊等鱼极爱食之。如果将甜酒糟拌 入混合饵中,也是一款通用窝料 窝饵的用量要略大于其他季节。从 处暑开始,才进入真正的黄金季 节,此时垂钓,除可以继续使用夏 钓的各种饵料外,也可用当季的嫩 玉米和红薯打窝。用嫩玉米打窝 时,将鲜玉米粒用刀刮下,打入钓 点;用红薯打窝时,将红薯煮至七 八成熟加颗粒料搅拌和投入钓点, 草鱼、鲤鱼都喜食。这种诱饵在自 然水域效果极佳,在一些鱼塘里也 有效,可以一直用到晚秋。初秋钓 饵多以素饵为主,多用玉米粒和红 薯丁挂钩,也可用蚯蚓、小虾钓,主 钓翘嘴鲌。处暑之后,除可继续使 用夏钓的钓饵外,也可用蚱蜢、油 葫芦各种青虫和昆虫。

仲秋时段 气温、水温皆适 中,水质既清又瘦,垂钓的诱饵以 米酒、湿麦等颗粒为好,因粉末易

微酸的糟食、啤酒糟、红薯、玉米糟 等为上乘,用麸皮、面粉、薯粉、小 鸡饲料、玉米面加药酒米,如丁香 酒米、麝香酒米、阿魏酒米等均可。 加香腥商品饵也是一款很不错的 混合饵料,如果钓鲤鱼可加适量玉 米香精。仲秋钓饵宜用荤饵,可用 红蚯蚓、面包虫、米蛀虫、小虾、螺 狮肉、蝇蛆、蚱蜢、蟋蟀、蟑螂等,也 可用红薯丁、玉米粒、小麦粒等素 饵。在肥水区施钓,宜用米饭粒、面 粉或合成的混合饵。肥水中鲤鱼喜 食素,这样有针对性地运用钓饵, 上钩率大大提高。这个时段,采用 包食钓法效果显著。这种方法的好 处是诱钓巧妙结合,边钓边打窝, 边打窝边钓鱼,半天时间下来麦麸 能把10个立方米以上的水域雾化 好,形成立体窝区。包食的制作方 法多种多样笔者在这里介绍二种: 一种是取鲜土鸡蛋一枚,加2克蜂 蜜,加2-3滴香精,加3-4滴烈性白 酒,加120克左右精致面粉,混合均 匀用塑料袋装起来,密封好,放进 冰箱的冷冻室冷冻。在出钓的前一 天晚上,把这种冷冻的包食拿出来 放进保鲜室,第二天早晨会变软, 取出一小盒,一人可用一天。把剩 余的放进冷冻室,一时用不完可保 存半年以上不会变质。用一斤麦麸 炒香放一两羊油备用。实战时取二 两炒香的麸皮、一两白面,加约三 钱虾粉,搅拌均匀,还可以放些商 品饵,加水调和,以能捏成团为止。 钩挂面芯,取一坨包食,边捏边转 动食坨。另-

用麝香小米加小鸡饲料和面粉。取 小鸡饲料200克(可用一天),用热水 或啤酒泡开备用,麝香小米一小 袋,取一容器把一小袋麝香米用水 泡几分钟,等水的颜色变红了,用 它和面当钓饵。泡过水的红米拌在 小鸡饲料里一半大窝子,一半当包 饵。此饵在水下透水力好,诱饵和 钓饵同为麝香味,效果显著

深秋时段 水温的急剧变化 使鱼的口味向腥香型过渡,我们要 顺应鱼的食性,改变用饵配比,增 加钓获量。垂钓时窝饵要做到腥香 浓郁,鲜活可口。选择具有腥香、甘 甜味道的饵料,或在鱼饵中加入一 些虾粉或鱼粉,增加鱼饵的腥味, 可提高鱼类摄食的欲望。通常用米 酒泡小米、大米、药酒米或混合饲 料等布窝。也可用炒香的豆饼粉和 蒸熟的玉米面鱼丁香酒泡过的小 米。虾粉混合作诱饵。这种饵料能 捏成团,入水即散,使饵料在下沉 的过程中形成一个雾化区。这样的 窝饵,鱼只能闻味,很少能食进,遇 钓饵则争食,能提高钓获量。如果 在塘渠垂钓,撒饵布窝时用饵量要 少,同时可多布2-3窝,以便轮番垂 钓。如果在水库垂钓,窝料不能太 少,尤其是大水面,撒窝的饵量应 是塘渠饵量的3-5倍,且要注重粉 剂和颗粒,素饵和荤饵的结合,做 到长效保窝。常用的钓饵有:蚯蚓、 小虾、红虫等。素食有:米饭粒、玉 米粒及面、麦粒和豆面。

海竿拔节坏了不要扔,自己的竿子自己修

我的垂钓生涯已经将近20年 了,第一支"武器"是于一九九三年 买的海竿——2.1米"海霸王"。就算 平日里对鱼竿非常爱惜,保养有 佳,也经不住多年"战斗"的"洗 礼", 竿子的第一节玻璃钢梢已经 磨细了,稍稍用力,就能从第二节 竿子里滑落出来了。由于此竿是我 最初的"战友",陪同我在无数的 "战场"与大小鱼儿搏斗,立下了不 小的功劳。而且这款海竿做工优 良,固定线轮的设计很正规,锁紧 螺丝帽并排两个,能很好地将线轮 固定住。而现在大多数的竿具,都 换成了塑料螺母,那样很不耐用, 所以实在是不想扔掉。正好今天有 雷阵雨不能钓鱼,才想到了修一修

修复海竿与修复手竿的技术 不一样,手竿可以将每一节都抽出 来,修起来很方便。但是,海竿的 每一节头部前端都有穿线导环, 所以是不能将竿子抽出来的。想 要稳固得粘牢拔节处,502胶水是 最好的选择。根据502胶水的速干 性,可以将竿子的前端直接滴上 几滴, 然后快速的转动竿子, 使 得胶水在竿子内壁均匀分布, 晾 干后即可修复成功。但"手底下"不 利索的话,经常会把前一节竿子粘 坏。对于这个问题,我几经周折寻 找妙方,终于根据之前网购的假冒 伪劣竿得了出经验

假冒伪劣竿子快递到来后,我

母居然是用纸围绕固定的。这让 我一下联想到,可以用同样的方 法避免竿节粘坏: 用纸绕竿子, 使竿子扩粗的内壁增厚, 再小心 地浸润上502胶水, 问题就解决 了。修复的关键是一定要让502胶 水自己渗透进纸卷中, 浸润到纸 卷与竿壁之间。再用纸卷卷几 圈,用多长,要看竿子的缝隙有 多大(纸最好不用蜡纸)。最后要提 醒大家的是:绝对不要怀疑502胶水 的质量和效用,使用不当会使自己 的手指粘在一起。

发现由于途中野蛮装卸,竿子的后

堵居然掉了下来,而竿堵所用的螺

(钓友 新老钓鱼翁201506)

海钓铁律六——

姜太公钓鱼,愿者上钩

"姜太公钓鱼,愿者上钩"。大 多数海钓者的参与其中,是基于 休闲并从中寻求上鱼的快乐,决 非是以此养家糊口的商业行为。 为此,一个"愿者上钩"的"愿" 既是这一群体垂钓行为的标尺, 又是他们思想追求的升华。为使 主观愿望与垂钓的实践相统一, 理应遵循如下原则:第一"为, 不以物喜"。诚然,把竿钓的是 鱼,不同鱼打交道是不客观的、 也是不现实的。在面对现实中, 应理智的挣脱对物贪欲的束缚, 有一个健康而良好的心理素质, 提高休闲垂钓的品位;第二"不 为,不以己悲"。钓不到鱼,既 不怨天, 也不怨人, 更不要同己

过不去, 在挺竿提线中坦坦荡 荡,泰然处置;第三"为与不 为,其喜洋洋者矣"。辽宁省有 一位心理病专家说过: "人活一 生快乐为先。"此言蛮有道理。 我们知道,休闲垂钓的"愿者上 钩",是贵在参与,并在参与中 去逐渐体会对"快乐人生"的外 延与充实的无限乐趣。 "不为" 时,人鱼共舞而笑, 时,从而一竿在手玩味休闲垂钓 兼有"赏画的绚丽,吟诗的飘 逸,奕棋的睿智,游览的旷达" 意境。从而在"为与不为"的休 闲垂钓中,达到物我两忘的境界, 岂有不快哉!

(中国渔民 捷胜)







凡愿意宣传渔具品牌、渔具销 售、海钓、池钓者,可联系我们。

电话:0531-85196880 邮箱:qlwbkldy@163.com 欢迎来稿提供垂钓信息!